

巴西六成国土遇大旱 野火肆虐烟霾飘邻国

新华社北京9月11日电 巴西正在经历70年多来最严重干旱,近六成国土受影响。亚马孙地区是重灾区之一,河流水位持续下降。有居民甚至说,雨林正在变成荒漠。

持续干旱天气加剧野火肆虐。连日来,烟霾笼罩圣保罗、里约热内卢等大城市,空气质量急剧下降。烟霾还一路飘向阿根廷、乌拉圭等邻国。

亚马孙河流域水位骤降

巴西国家自然灾害监测预警中心研究员安娜·库尼亚说,这是巴西有记录以来最严重、范围最广的干旱,“首次从北部到东南部全线覆盖”。

按美联社报道说法,巴西国土面积近六成受此次旱情影响。

去年即已经历极端干旱的亚马孙雨林地区今年6月以来再遭大旱。巴西地质调查局警告,亚马孙河流域所有河流水位极可能降至历史低点以下。

国家自然灾害监测预警中心专家何塞·马伦戈说,今年雨季降雨不多,没能弥补去年干旱造成的损失,高温使情况更加恶化,“这些河流已经比去年同期更加干涸”。

57岁的渔民内尔莫·梅洛在亚马孙河主要支流马代拉河附近生活。他告诉路透社,许多年长居民都没有见过河流水位这么低,“即便是我父亲也从没见过这种情况”。

据埃菲社报道,亚马孙河支流内格

罗河水位比去年同期低了4米。民防部门说,在土著人口最多的亚马孙州,干旱直接影响将近8万个家庭。许多土著居民区饮用水短缺。

在政府和慈善团体送水车无法抵达的地方,人们只能去河里打水。这对老年人来说影响更大。由于水位下降、河床干涸,他们要在高温天走更远的路才能到岸边取水。

另一方面,随着水位降低,河水变得浑浊而无法饮用,许多居民不得不饮用浊水,导致疾病增加。

干旱还导致河流通航能力下降。马伦戈说:“通常,即使在旱季,河流也有足够水量来通行小船、运输食物,但现在不行了。它们已经干涸,导致人们与外界隔绝。”

菲达德尔菲亚社区生活着387个提库纳部族家庭。社区首领米里昂·提库纳发给美联社的自拍照片显示,沙化的河床一眼望不到边。“这里曾是亚马孙河,现在是沙漠。如果情况变得更糟,我们的子孙会消失。”

烟霾笼罩巴西逾半国土

干旱导致巴西境内野火肆虐。今年年初到本月8日,巴西发生将近16万起野火,为2010年以来最多。按照美联社说法,今年以来,巴西野火过火面积相当于一个意大利。

如今,巴西大部分地区被野火产生的烟霾笼罩。巴西国家太空研究院



这是8月29日在巴西圣保罗州里贝朗普雷图拍摄的被大火摧毁的树木与农田。
新华社发(拉赫尔·帕特拉索摄)

研究员卡拉·隆哥说,卫星图像显示,60%的国土面积受到烟霾影响。“如果把邻国和大西洋受影响区域考虑在内,8日受影响面积约为1000万平方公里。”

美国国家海洋和大气管理局卫星图像显示,一团浓厚的灰色烟雾9日笼罩着安第斯山脉,正缓缓地向南美洲南部飘散。根据阿根廷和乌拉圭相关部门当天通报的情况,巴西野火产生的烟

霾已经抵达两国部分地区。

巴西大多数野火因毁林开荒引发,严重干旱加剧了火情。巴西环境和气候变化部长玛丽娜·席尔瓦说,高温、强风和干旱结合,给“新火灾创造了非常有利的环境”。

气象学家埃斯塔埃尔·西亚斯认为,如果没有持续降雨,旱情无法缓解,野火肆虐、烟霾污染等情况可能要等到10月或11月才会有所缓解。(翟淑睿)

首个中拉人权领域智库研究报告在巴西发布



新华社里约热内卢9月10日电(记者赵焱 陈威华) 中国人权研究会、中国人民大学重阳金融研究院、巴西弗鲁米嫩塞联邦大学法学院10日以中、葡、英三语联合发布《共同目标:中拉人权发展的现状与未来》智库研究报告,这是首个中国与拉丁美洲和加勒比地区人权领域的智库研究报告,全文约2万字。

这份报告是在当天于巴西里约热内卢举行的首届中拉人权圆桌会期间发布的。本次会议主题为“文明多样性与人权实现路径的选择”。来自中国、拉美和加勒比地区17个国家的人权领域高级官员、专家学者及有关社会组织、智库、媒体代表等120余人参加会议。

报告认为,当前霸权主义、强权政治、地区冲突、增长放缓、气候变化等因素对各国人权保障构成威胁,全球人权治理赤字凸显,

世界人权事业正陷入冷战后前所未有的人权治理赤字和危机之中。中国与拉美和加勒比地区国家国土面积占全球约五分之一、人口总数占全球近三分之一,是世界格局中两个日益增长的重要力量,面对现状,双方亟需携手共同应对全球人权事务中的一系列困境和挑战,中拉开展人权发展合作正当其时,受到国际社会广泛期待。

报告说,近年来中拉人权发展取得明显进展,中国践行以发展促人权的理念,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。中国于2020年消除绝对贫困,科技与产业能力不断增强,为人的全面发展创造更加有利的条件。拉美和加勒比国家更加注重探索符合自身实际的发展模式并取得明显成效,更加注重保障和改善民生与环境权。

报告指出,中拉已通过经贸、

民生、人文、环境等多领域务实合作作为人权发展合作打下良好基础,并共同对完善全球人权治理作出了积极贡献。报告强调,中拉一致认同各国应走适合本国国情的人权发展道路,认为“全球南方”国家需携手合作在全球人权治理中发挥重要作用。近年来,中拉积极引领国际人权议题设置,主张推动形成更加公平、公正、合理、包容的全球人权治理,反对将人权作为单边主义和霸权行为的工具,支持联合国人权机构公正客观履职,在全球人权治理中参与度、贡献度稳步提高。

报告认为,中拉人权发展合作是南南合作的重要组成部分,具有广阔前景。中拉需要通过人权发展合作凝聚更多人权共识,增强彼此人权保障能力,提升“全球南方”国家在全球人权治理中的话语权,共同为全球人权治理与世界人权事业发展贡献力量。

9月10日,在巴西里约热内卢,嘉宾和与会者参加首届中拉人权圆桌会。
新华社记者王天聪摄

飓风逼近 美国墨西哥湾部分油气设施关停

新华社北京9月11日电 飓风“弗朗辛”预计11日从路易斯安那州登陆美国,未来几天或给美国南部多地带来强风和降雨。路易斯安那州政府敦促民众做好防护。多家能源企业则关停各自位于墨西哥湾的海上石油和天然气生产设施。

美国国家飓风研究中心说,“弗朗辛”10日晚由热带风暴增强为一级飓风,最大持续风速达到每小时120公里。目前,“弗朗辛”正从得克萨斯州南部海域向东移动,预计11日从路易斯安那州蒂博多登陆美国。

美国国家飓风研究中心向路易斯安那州从卡梅伦到格兰德艾尔之间地区发出飓风预警。路易斯安那州州长杰夫·兰德里提醒本州居民,特别是生活在南部沿海的居民务必做好防护,一旦飓风登陆就不要外出。

美国安全与环境执法局11日说,受飓风影响,埃克森美孚、壳牌和雪佛龙等能源企业已关停墨西哥湾部分设施,从130处海上平台撤离员工,每日石油产能或减少41.2万多桶,约占美国墨西哥湾石油产能的24%。

据美国媒体报道,路易斯安那州国民警卫队已向预计受灾严重的部分地区调配食物、水等物资以及用于救灾的可涉水车辆、船只和直升机。

国家飓风研究中心专家布拉德·赖因哈特预测,未来两天,路易斯安那州和密西西比州部分地区或迎来100至200毫米降雨,局地或达300毫米。

赖因哈特说,11日开始,密西西比州东部以及密西西比州、亚拉巴马州和佛罗里达州沿海地区将面临“相当大”的山洪和城市内涝风险。11日至13日,洪水可能进一步深入内陆,进入密西西比河谷和田纳西河谷。

路易斯安那州常遭飓风侵袭。2005年8月,飓风“卡特里娜”自该州登陆美国,大水冲垮新奥尔良防波堤,造成严重人员伤亡和财产损失。如今,路易斯安那州沿海地区还未从近年来“劳拉”“艾达”等飓风造成的破坏中完全恢复。

(郭倩)